

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felolvasó szerkesztő:
Bíró Pál.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, fél évre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Kiadóhivatal: Landemann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 502
Hirdetéseket a legutányabbban közlünk.

Gazdagság.

Írta: **Buza Barna.**

II.

Csak akarat, csak erős elhatározás, bátor cselekvés kell ahhoz, hogy a magyar nemzet gazdag és független legyen.

Ha ma kimondaná ez a nemzet, hogy semmit se vesz idegentől, amit itthon megszerezhet, ha ezt megtartaná, tíz év múlva lenne virágzó iparunk, amely kielégítené minden szükségletünket s nem szorúlnánk semmiben a külföldre, nem lennének gyarmata Asztriának. És a gazdasági függetlenséget önként követné a politikai függetlenséget.

Miért kell az önálló vámterület? Hogy legyen eszközünk kiszorítani az osztrák gyártmányokat s megvédeni azok versenyétől a magyar ipar produktumait. De ha ezt kivinni gyenge és tehetetlen a kormány és a törvényhozás: pótolhatná a nemzet szilárd elhatározása, hogy nem vesz külföldről. Ez az elhatározás lenne a leghatalmasabb vámsorompó, amely megakasztaná az osztrák cikkek beözönlését, megvédené a keletkező magyar ipart s függetlenné, gazdaggá, erőssé tenné a nemzetet.

Mindent, amire négyszáz év óta hiába törekszik a magyar, mindazt, amiért legjobbjaink vére hullott, amiről prófétáink álmodoztak s messiásainak küzdöttek: szabadságot, hatalmat, boldogulást, mindent elérhetne a nemzet evvel az egyetértő, nagy, szent akaráttal.

Mert a gazdagság, a vagyon itt van előttünk, csak kezünk kell kinyújtani érte. A természet mindent megadott nekünk, amire embernek szüksége lehet, csak fel kell használnunk ezeket az adományokat.

Mihelyt a külföld észreveszi, hogy Magyarországon csak a magyar ipar gyártmányai kelendők, százával fognak itt épülni a gyárak, ipartelepek s ezrével fog bevándorolni a külföldi munkás. És a gyárakban alkalmazást fog találni a mi munkahiányban sanyoló népünk, megtalálja az ipari munkát s lesz állandó keresete. Szaporodni fog rohamosan a nemzeti vagyon s csak rajtuk áll, hogy ezt a vagyont ki ne bocsássuk külföldre, hogy a bevándorló gyárosokat, munkásokat megtelepedni, magyarrá tenni kényszerítsük. — Az alföldünk ellátás élelmiszerral, a felvidékünk ipari szükséglettel, semmiért se kell külföldre menni. A vagonos, boldog, független, senkire és semmire sem szoruló államok eszményképe lesz Magyarországnak.

Mindezt elérhetjük egyetlen erős elhatározással. — És mégis, négyszáz éve már, hogy késik ez az elhatározás.

A magyar nemzet nem akar gazdag és független lenni. Ragaszkodik a koldúsbothoz, mikor gazdagsággal kínálja a sors. Hiába egyesek lelkes törekvése, hiába annyi buzdítás, izgatás: nem mozdul ez a nemzet. Aléltan fekszik és nem érzi önmaga iránt való kötelességeit.

Hiába akarja most már ébreszteni a kormány is. — A kereskedelmi miniszter panaszkodik már keserűen a nemzet irtóztos közönyössége miatt, panaszkodik, hogy nem lehet a magyar ipar pártolására rábírni. — Ideje is már, hogy jöjjön egy miniszter, akinek fáj ez a közönyösség, — hisz ahány kormányunk eddig volt, az mind arra törekedett, hogy növelje ezt a nemzeti közönnyt.

Ezt a közönyösséget kell levetkezni a magyarnak. Lelkesedést, fanatizmust kell a nemzetben ébreszteni a magyar ipar pártolása iránt. Ne maradjon ez az iparpártolás üres hazafias frázis, amit legfeljebb egy pár szédelő használ ki a maga javára.

Hassa át a nemzet minden rétegét, minden tagját az a tudat, hogy az ipar pártolása a legszentebb kötelesség, mert mai keserves helyzetünknek ez az egyetlen eszköz arra, hogy hazánk gazdag és szabad legyen.

A hazaszeretnek az iparpártolás legyen a legelső parancsolata. Az legyen a legelső hazafüti kötelesség: semmit se venni idegentől, amit itthon is előállítanak. Ha rosszabb is még most a hazai, ha nem versenyezhet az idegennel, inkább elégedjünk meg a hitványabbal, mert nyomorult ember az, aki egy kis kényelmét se tudja feláldozni hazája jövőjéért. És ha tíz évig darócban kellene járni mindnyájunknak, hogy magyar ipar támadhasson, nem kötelességünk-e az is?

Hazája ügyét árulja el, aki ezt a legelső és legszentebb kötelességet nem teljesíti s megérdemli, hogy úgy bánjanak vele, mint az árulóval, megérdemli, hogy megvesse és gyűlölje mindenki, megérdemli, hogy ki legyen közönséges a nemzetből, mint ahogy a fekélyt kivágják a testből.

Egy gombot se vegyünk olyan boltostól, aki nem tisztán magyar árukat tart s ne adjunk pénzt addig semmiért, míg a lehetőség meg nem győződik arról, hogy itthon készült. Állítsuk pellengére mind azokat a kereskedőket, akik külföldről hozhatnak olyan árut, amit itthon is megkaphatnának. Legyen boycottálva, elátkozva az ilyen kereskedő üzlete és a közmegejtés sujtsa azt is, aki ilyentől vásárolni merészel.

A Bach-korszak után azt mondta a közvélemény azokra, akik az elnyomatás alatt hivatalt vállaltak, hogy: meghalt. Hadd legyenek

most meghalottak a közvéleményre azok, akik idegentől vásárolnak, akik külföldre engedik kimenni a pénzt azért, amit itthon is megkaphatnának, akik az idegent gazdagítják a hazai rovására, akik tékozzák a nemzeti vagyont, mikor szaporíthatnák.

Aki idegen gyártmányt vesz, mikor hazait vehetne, az a magyar ipar ellen ennek ellenségét, a külföldi ipart segíti pénzzel. Aki pedig az ellenséget pénzzel segíti, az áruló. Hát bánjunk vele úgy, mint az árulóval szokás.

Csak így tehetjük hazánkat gazdaggá és függetlenné.

Sátoralja-Ujhely, márc. 10.

Törvény, jog és igazság. Bocsnatot kérünk a magas belügyminiszterümtől. Mi eddig igazán azt hittük, hogy ott egyszerűen nem dolgoznak, s ezért kérés a sok borhamisítási ítélet, ezér öszül bele az ember, míg onnan egy határozatot ki tud várni.

Most látjuk, hogy méltatlanul gyanúsítottuk a belügyi kormányt. Igenis dolgoznak ott nagy buzgalommal, megfeszített erővel. Lázás, nagy munka folyik ott. — csakhogy persze nem a borhamisítások elfojtása érdekében. Ő, erre nem érnek rá. Sokkal nagyobb, sokkal magasabb feladat veszi igénybe az ő tevékenységüket: Magyarország lakóit kell nekik minél sürgősebben átkészpedni Amerikába. Ez a fő, — a többi úgy mind várhat. A borhamisítók csak folytassák nyugodtan az ő kis játékaikat. Bár szükséges a hamisítások megakadályozása, de mégis a legelső állami szükséglet az, hogy ha egy derék tő atyafinak ma eszébe jut, hogy itt hagyja a hazáját s megy az új világba, hát holnap már a kezében legyen az utlevél, hogy azonnal vonatra ülhesse. Mert ha nem siettetnek őt ilyen nagyon, még meggondolná a dolgot s itthon maradna, az pedig nagy csapás volna az államra.

Ezért, kell a törvényes gyakorlat ellenére járni el a miniszternek, s ha valaki Amerikába készül, meg se kérdeni a hatóságoktól, hogy ki lehet-e bocsátani, hanem gyorsan, soron kívül küldeni neki az utlevelet, hogy csak siessen, míg meg nem bánja!

Ó, milyen szép a kormánytól ez az atyai gondosság! Így aztán megbocsátjuk, ha egy-egy közönségesebb ügy évekig ott vesztel, ha egy kivételes nősülési engedély olyan későn jön meg, hogy már csak a kérvényezők unokái használhatják. Mert a nősülés nem sürgős, de a kivándorlás igen.

És még a belügyminiszter meri a vármegyét a lassúság miatt leckéztetni. Ha én a főispánnak vagyok, szépen visszaotkatom a belügyminiszter, hogy ő meg siessen a borhamisítási ítéletekkel, mert ha miniszter a vármegye lassúsága miatt ennek megkerülésével adja ki az utleveleket, a vármegye megkénytelen lesz a késedelmező belügyminiszter mellőzésével szépen végrehajtani a másodfoku borhamisítási ítéleteket. Ha a belügyminiszternek szabad jogtalanul eljárnai, a »közjó« érdekében, mert ne volna szabad a vármegyének is?

Vajjon meddig tart még a törvény, jog és igazságnak ez a dicső uralma?

b. b.

A mádi állapotok.

Sátoralja-Ujhely, márc. 10.

Alig néhány hete, hogy az Illésházi Endre mádi jegyző hivatalos erősz-

koskodásai ellen indított nagy és általános akció egészen felzaklatta egy a hegyaljaiak, mint különösen a mádiak nyugalmát. Alig hogy az ezen akcióból eredő hivatalos vizsgálat befejezést nyert, amely még másodfoku elbírálás alatt áll, ime az itt közölt kérvény Illésházi újabb hőködéseiről ad hírt. A 23 képviselőtestületi tag aláírásával ellátott kérvényt Mád város képviselőtestületének 15 tagú küldöttsége e hó 8-án Csütörtökön **Fintér** István járási főszolgabíróknak Szerecsenre adta.

A kérvényben valósággal felháborító, hivatalosan tulhajtott hatalmaskodásról, önkénykedésről így panaszkodik Mád város értelmisége. Egy kereskedelmi és szellemi irányban mindenképp intelligens fejlődő város színe-java, muszka állapotról ad tudósítást a következő panaszával.

Tekintetes Főszolgabíró Ur! Alulírottak, mint Mád város képviselőtestületének tagjai számban több, mint fele-része, batorkodunk a Tekintetes Főszolgabíró ur figyelmét azon tulkapásokra és sérelmekre felhívni, melyek az előjárásokok alatt, különösen pedig Illésházi Endre, községi jegyző által nemcsak egyeseken, de utjabban a képviselő testülettel szemben is elkövetettek.

Bizonyára nem ismeretlen a Tekintetes Főszolgabíró ur előtt azon panaszok tömkelege, melyek a város jegyzője ellen megindított vizsgálat alapját képezték, melyek jórészt ugyancsak a jegyzőnek a néppel szemben elkövetett hatalmaskodó eljárásról is tanuskodtak. Most azonban a helyett, hogy ezen érthető feltűnést keltő panaszok után a végsőökig feligatott kedélyeket megváltoztatott magaviselete által lecsillapítani igyekeznek, — önkényeskedő eljárását a képviselő testület tagjaival szemben is egész fennhéjázólag gyakorolja.

Példa erre többek között azon sértő és felháborító mellőzése a képviselőtestületnek, melyet legutóbb az Előjáróság a törvény világos rendelkezése ellenére a bírói helyettesítési ügyben is elkövetett. Ugyanis a képviselőtestület tudta és hozzájárulása nélkül és annak megkerülésével oly egyént ajánlott a Tekintetes Főszolgabíró urnak kinevezésre, ki iránt Mád város közönsége mily határtalan ellenszenvvel viseltetik, már több választás alkalmával beigaolozást nyert.

Ezen omniozus bíró helyettesítési ügy képezte a legutóbbi febr. 26-iki képviselő testületi gyűlés egyik tárgyát, a melyhez a hozzászólási jogot a választmány tagjaitól egyszerűen megvonták, sőt az elnök egyáltalában nem illő vehemenciával a gyűlés feloszlásával fenyegetődzött, mint aldirítottak be nem váruva, elhagytuk a gyűlést, kikérülni akarva azt, hogy a város tanács-terme botrány színhelyévé váljék.

Azt hisszük szükségtelen ezen beadványunk aránylag szűk keretében több konkrét esetre hivatkozni, — azonban készséggel hajlandóknak nyilatkoznunk olyankor, esetleg személyesen felvilágosítással szolgálni, mert magában véve a felsoroltakat is célszerűeknek tartjuk arra, hogy azzal a törvény által rőlünkre biztosított örendelkezési jogaink megnyirbálását, elkobzását demonstráljuk.

Tisztelettel batorkodunk tehát a Tekintetes Főszolgabíró urat arra kérni, hogy a mai jog, törvény és igazság korszakában ezen elviselhetetlen és türelmetlen állapotokat orvosolni méltóztassék, mert ha még ezt továbbra is

LEGOLCSÓBB POLITIKAI NAPILAP. TERJEDELME 24-32 OLDAL NAPONKÉNT. MEGELŐZ MINDEN MÁÁS NAPI LAPOT 12 ÓRÁVAL.

MAGYAR NEMZET

EGY SZÁM
8 FILLÉR.

ELŐFIZETÉSI ÁR.
1 HORA 2 KORONA.
1/4 ÉVRE 6 KORONA.

MUTATVÁNY SZÁM 6 NAPIG INGYEN CIM: MAGYAR NEMZET BUDAPEST, KEREPESI-ÚT 54. ATHENAEUM.

Hirdetések

felvételnek

a „Felsőmagyarországi Hírlap“

kiadóhivatalában.

Sima furmint vessző
ezre 4 koronáért.

Gyökeres furmint vessző
ezre 10 koronáért

válogatott legjobb minőségben kapható:

Buza Józsefnél
Tolcsván.

Márkon, 400 méter

anyaszéna eladó

Bővebb felvilágosítást ad
Rad, 1900. március 6

Szerdahelyi Vincze.

Puha padlóknak
legkitűnőbb és elismert legjobb fénymáz a valódi

Linoleum padló zománc

Bejegyzett **A Linoleum paló zománc**
egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fényt nyel bír és tartósság tekintetében eddig felülmúlhatatlan. A következő változatokban kapható: 1. sz. sárgásbarna. 2. sz. sötétbarna. 3. sz. mahagonibarna.

Nagy elterjedtségének fogva

Linoleum padló zománc
unkat különböző hasonló hangzású nevek alatt értéktelen utánozásokkal hamisítják, miért is kérjen mindenki kizárólag csak Eisenlädter-féle Linoleum padló zománcot, a törv. bejegyzett „vas lovag“ védjeggyel.

Eisenlädter Testvérek
lakk és festékgyára, Bécs.

Kapható **S.-A.-Ujhelyben:**
Behyna Testvérek és Nagy Ferencz cégeknél.

Saját szőlőmben termett szőlővessző eladó.

Sima zöld ojtvány, furmint és hárslevelű, riparia portalis alanyban ezre 80 frt.

Riparia portalis jól beérett sima vessző ezre 8 frt.

Sátoralja-Ujhelyben,
Kótits László kocsigyáros.

20 % engedményt kap mindenki.

GUMMI

és hallóanyag, az egyedüli legbiztosabb, legmeghízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható övszer férlak és nők részére. Ara tucatanként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.—, és frt 8.—
Bouts americ. tucatja frt 3.—, 4.—, és frt 5.—
Női övszerek: Hasee tamar-féle frt 2.—, Mensinga tamar-féle frt 2.50, Dr. Earle-féle 3.— darabonként. Ezen női övszerek százaszor is használhatók.

Hölgy szivacsok, valódi párisi, tucatanként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—
Dianna 8/ havi küti nőknek legjobb a világban, dílja frt 2.50
Kimerülő árjegyzék zart borítékban ingyen és bérmentve.
Mégrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközölt utánvét mellett vagy a pénz előleges beküldése után

J. R. E. I. F.
Bécs, Branstätte 3.
1891-ben alapított hírneves hígeniai specialista cég.

ki e hirdetésre hivatkozik!

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

február 1-től

Pilseni polgári ser-
főzde sörét fogom kimérni.

Tisztelettel
Friss H.

Naponta friss csapolás.

Az

Angyaldombi szőlő ojtvány-telep kezelőségénél
ZOMBA (Tolnamegye)

eladó még ca 250 ezer ritka szép jól összefort szokványyszerű gyökeres fás és zöld ojtvány: u. m.

Bakator, Mustos fehér, Ol. Rizling, arramon, alic, bousche, Kadarka, Charl blanc, charl roug — Rip. portalis alanyon 100—105 forintig, furmint portalison 115 frt. — Rup. monticol, arramon, Rupestr. Gamey coder Rup. mettalica alanyon 105—115 frtig; 15 ezer furmint Rup. moaticolán 120 frt ca 50 a legfinomabb chasla, muskotály és csemege faj ojtvány, n. m. Musc. alexandr. M. burdelle. M. passatuti, M. ottonel, M. hamburg blaé, M. frontignon roug, Mandl. royal stb, száza 13—15 frtig, ezre 120—125 frtig.

100 ezer gyökeres zöld ojtvány egyszerű párosítással mézes fehér, mustos fehér, ol. rizling ezre 100 frt.

50 ezer zöld ojtvány egyszerű párosítással Bakator, mustos fehér, charl. roug, Járdoványi, ol. rizling, mézes fehér, portális alanyon 55 frt, monticolán 65 frt.

Fajtszta amerikai sima és gyök. vesszők u. m.:

	sima		gyök		
	I.	II.	I.	II.	
Ripari selecta (portal)	6	2	—	—	100 ezer dbon felüli megrendelésnél megfelelő engedmény
„ portal. gloir de Montp.	6 1/2	3	12	8	
Rup. monticola	9	5	18	12	Fajtszta gyökeres és sima kiválóbb
„ mettalica	10	6	20	16	Rupestris Hybridek
„ Gamay Coudere	10	6	18	12	külön-külön névvel ellátva. száz á 2 frt.
„ Arramon	10	6	18	12	
Gross collmár	10	6	18	12	
Solonis	10	6	18	12	

széknéggel fenttartandó 1 1/2 millió európai gyök. vesszőt, u. m. Nemes kadarka, 5 frt erős 2 éves 6 frtban; ol. rizling, ezerjő ezre 8 frt. Furmint Mézes fehér, Rajnai rizling, Zöld sylvani, Nagyburgundi, Oporto, Alic, bousch., stb. stb., ezre 10 frt. Számítalan Muscat faj, mint musc. croupi, Alexandr. Lunel, Frontignon roug, Dr. Rob. Hoggi, Ferd. Lesseps, Passatutti, Chas. fajok nagy választékban 15—30 frtig.

A legkiválóbb fehér, vörös, kék, csemege, Chasselas és Muskotály és borfajokból ca 600 fajban sima vesszők.

Megkeresésekre alulírott által külön árjegyzék küldetik. A vesszők fajtsztaizságért jótállás, megrendelések az ár 1/3-ával fenti címre vagy a tulajdonoshoz

WILLINGER MÁRTON
Zomba (Tolnam.) intézendők.

A tavalyi országos mezőgazdasági kiállításon Szegeden a telep a legnagyobb collectióval 165 fajjal volt képviselve s az első díjat aranyérmét a borai után, a II-ik díjat ezüst érmét nyert.